

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

8174期 2021年12月 星期三 29 今日8版 农历辛丑年十一月廿六



主办出版:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENews.COM.CN



今年以来,山东省青岛市坚定不移地走生态优先、绿色低碳发展之路,筑牢生态环境安全底线,持续深入打好污染防治攻坚战,为市民创造出优美舒适的生态环境。走进青岛,蓝色的海水、红色的屋顶和黄色的楼墙形成鲜明色彩对比,让这个风光秀丽的海滨城市越发美丽。

人民图片网供图

2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在成都举行

孙金龙彭清华作主题报告 黄强致辞



12月28日,2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在四川成都举行。

本报记者王亚京摄

本报记者李欣报道 12月28日,2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在四川成都举行。研讨会以“深入学习贯彻习近平生态文明思想 努力建设人与自然和谐共生的美丽中国”为主题,通过线上线下相结合的方式开展理论研讨和实践交流,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,深化对习近平生态文明思想重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求的理解和把握,指导推动生态文明和美丽中国建设。

生态环境部党组书记孙金龙、四川省委书记、省人大常委会主任彭清华出席主论坛并作主题报告,四川省副省长、省长黄强出席主论坛并致辞。

孙金龙在报告中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,生态文明战略地位显著提升,绿色发展成效不断显现,生态环境质量明显改善,生态文明制度体系更加健全,全球环境治理贡献日益凸显,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。这些成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想尤其是习近平生态文明思想的科学指引。习近平生态文明思想是党领导人民推进生态文明建设取得的标志性、创新性、战略性重大理论成果,内涵丰富、博大精深,主要体现在坚持党对生态文明建设的全面领导、坚持人与自然生命共同体、坚持绿水青山就是金山银山、坚持全面推动绿色发展、坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉、坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境、坚持建设美丽中国全民行

动、坚持共谋全球生态文明建设等方面。要在学思用贯通、知信行统一上下功夫,更加自觉推动发展与保护协同共进,更加自觉深入打好污染防治攻坚战,更加自觉建立健全现代环境治理体系,更加自觉推动构建地球生命共同体,勇做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实实践者、不懈奋斗者。彭清华在报告中指出,习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的强大思想武器,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,把我们党对生态文明建设规律的认识提升到了一个新高度。这一重要思想,体现了为中华民族谋长远、为子孙后代谋的大局观,体现了坚持生态优先、绿色为要的发展观,体现了统筹兼顾、整体谋划、综合施策的系统观,体现了依法依规、从严从实、动真碰硬的治理观。通过这些年在学思

◆本报记者牛秋麟

生态环境保护是党百年辉煌历史中的重要篇章。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,强调坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计。

12月28日,2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会在美丽的天府之国成都召开,与会代表深入沟通交流、积极建言献策,为推进生态文明建设和生态环境保护贡献力量。

随着生态文明建设实践的不断丰富,理论研究的不断深入,制度创新的不断拓展,公民参与的不断扩大,习近平生态文明思想正指引我们为建设社会主义现代化强国夯实绿色根基。

理论创新:深入人心、走向世界

习近平生态文明思想是党领导人民推进生态文明建设取得的标志性、创新性、战略性重大理论成果。

2020年4月20日,陕西秦岭。鉴于秦岭违建的大教训,习近平总书记特别强调,各级党委和领导干部要自觉讲政治,对“国之大者”一定要心中有数。

“国之大者”解决的是什么?正是思想认识上的格局和高度问题。生态环境是关系党的使命宗旨的重

大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。理论上清醒,政治上才能坚定。

“我们始终牢记嘱托,坚定用习近平生态文明思想武装头脑,指导实践、推动工作,重拳出击治污染,壮士断腕调结构,‘四不两直’抓督察,进一步筑牢长江黄河上游生态屏障,美丽四川建设迈出坚实步伐。”四川省省长黄强说。

人不负青山,青山定不负人。加强生态文明建设,是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求,也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。

中国社会科学院哲学研究所原所长、中国社会科学院学部委员李景源认为,习近平生态文明思想彰显了我们对自然规律、经济规律、人类文明发展规律相互关系的深刻认识,丰富和发展了马克思主义生态文明观。

“共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界!”

2021年10月12日,国家主席习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上向世界发出倡议。

实践、在实践中深化,我们越来越深切地感受到习近平生态文明思想的强大真理力量。四川是长江黄河两大母亲河的重要水源涵养地和补给地,生态环境地位独特而重要。我们将以本次研讨会为契机,继续在学懂弄通做实习近平生态文明思想上下功夫,始终胸怀“国之大者”,紧紧围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展,系统谋划推动全省“十四五”生态文明建设 and 生态环境保护工作,让巴蜀大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美,奋力谱写美丽中国的四川篇章。

黄强在致辞中说,党的十八大以来,习近平总书记就生态文明建设提出了一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,开辟了生态文明建设理论和实践的新境界。四川好山好水好风光。习近平总书记叮嘱我们,一定要把生态文明建设这篇大文章写好,充分绽放四川独特的自然生态之美、多彩人文之韵,谱写美丽中国的四川篇章。我们始终

朝着美丽中国建设目标迈进

——2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会综述

“生态文明:共建地球生命共同体”是对未来的美好寄语。中国理念和技术元素融入非洲“绿色长城”工程建设;菌草技术为100多个国家和地区创造了绿色就业机会……

中国秉持人类命运共同体理念,坚持多边主义,深度参与全球环境治理,切实履行气候变化、生物多样性等环境公约,大力推进绿色“一带一路”建设。习近平生态文明思想不断丰富、发展、升华,为全球可持续发展提供中国智慧、中国方案。

“习近平生态文明思想是不断发展的开放的理论,必将使得新时代中国特色社会主义伟大实践深入推进,进一步完善,指引美丽中国建设和社会主义现代化强国建设,不断迈向新台阶。”中央党史和文献研究院副院长王志民表示。

实践创新:让绿色成为美丽中国的底色

三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山,2021年10月12日,我

牢记嘱托,重拳出击治污染,壮士断腕调结构,“四不两直”抓督察,进一步筑牢长江黄河上游生态屏障,美丽四川建设迈出坚实步伐。我们将深入学习贯彻习近平生态文明思想,抓好中央生态环保督察反馈问题整改,一体化保护和系统治理山水林田湖草沙冰,有序推进碳达峰碳中和,加快建设人与自然和谐共生绿色发展先行区,肩负起维护国家生态安全的神圣使命。

生态环境部党组成员、副部长曹青主持主论坛。中央党史和文献研究院副院长(正部长级)王志民,全国人大宪法和法律委员会副主任委员、中国法学会副会长江必新,全国政协经济委员会副主任、中国

环境与发展国际合作委员会中方首席顾问刘世锦,中国地质大学(武汉)校长、中国科学院院士王焰新,北京工业大学生态文明研究院院长、中国社科院学部委员潘家华在主论坛作主旨演讲。

研讨会由习近平生态文明思想研究中心主办,生态环境部环境与经济政策研究中心、四川省生态环境厅承办,设主论坛和“理论创新”“实践创新”“制度创新”“宣传推广”4个平行分论坛。

天津、江苏、浙江、安徽、福建、江西、贵州、青海等省(市)人民政府有关负责同志,四川省委、省人大、省政府、省政协及成都市有关负责同志,有关地方党委政府及有关部门负责同志,中央和国家有关部门司局和单位负责同志,联合国环境规划署驻华代表,部分中央批准成立的习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心(院)、相关研究机构、高等院校的负责同志和专家代表以及部分社团、行业协会、企业代表和媒体记者,共计260余人现场或通过视频出席和参加会议。

2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会的召开,有力推动了习近平生态文明思想的贯彻落实。会议紧扣“深入学习贯彻习近平生态文明思想 努力建设人与自然和谐共生的美丽中国”主题深入研讨交流,对于我们进一步全面把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局具有重要的理论指导意义和实践参考价值。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,交出了一份天蓝、山绿、水清、土净,制度健全保障充分,经济高质量发展和生态环境高水平保护协同共进,人与自然美美与共的不负人民的优异答卷。

当前,我国生态文明建设进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期,生态文明建设急需向更广领域拓展,向更深层次延伸,向更高境界推进。面对新形势、新目标、新要求、新任务,研讨会的召开,将推动我们进一步加深对习近平生态文明思想丰富内涵的理解和认识,总结经验、谋划未来,以习近平生态文明思想为指引,深入打好污染防治攻坚战,统筹山水林田湖草沙系统治理,推动形成绿色生产和生活方式,加快建设美丽中国。

回望过往奋斗路,历史向我们充分证明,我国生态文明建设和生态环境保护之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平生态文明思想的科学指引。眺望前方奋进路,在全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的赶考之路上,要坚持人与自然和谐共生,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。我们必须深入贯彻落实习近平生态文明思想,用生态文明建设擦亮美丽中国最鲜明、最厚重、最坚实的底色,努力在新的征程上继续取得新的更大成功。

要不断深化对为什么建设生态文明的理解和认识,保持并加强生态文明建设的战略定力。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。人与自然生命共同体。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。我们要深刻认识到,生态文明是人类文明发展的历史趋势,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。进入新发展阶段,贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,创造高品质生活,对加强生态文明建设、加快推动绿色高质量发展提出了新的更高要求。必须保持生态文明建设的战略定力,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,久久为功,不懈奋斗。

要不断深化对建设什么样的生态文明的理解和认识,加快建设人与自然和谐共生的现代化。绿水青山就是金山银山。生态就是经济。人不负青山,青山定不负人。我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国的现代化是人与自然和谐共生的现代化。要坚持以人民为中心的发展思想,以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,实现生态环境质量改善从量变到质的根本性转变,提供更多优质生态产品满足人民群众追求高品质生活的需要。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动经济社会发展全面绿色转型,以生态环境高水平保护推动经济高质量发展。

要不断深化对怎样建设生态文明的理解和认识,努力夯实中华民族伟大复兴的生态根基。生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,要更加注重综合治理、系统治理、源头治理,推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,把碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局,推进经济社会发展全局,推进减污降碳协同增效,统筹污染防治、生态保护、应对气候变化。要加快构建现代生态环境治理体系,坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境。生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业,要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动,构建形成“大环保”格局。人类是命运共同体,地球是生命共同体,坚持共谋全球生态文明建设,深度参与全球生态环境治理,共建清洁美丽世界。

中国共产党的领导,是中国特色社会主义最本质的特征。在新征程上,我们必须紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,加强对生态文明建设的全面领导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,胸怀“国之大者”,攻坚克难、砥砺前行,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

导读

感悟思想伟力 建设美丽中国

详见今日二版

2021年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会发言摘编

详见今日五、六、七、八版

府副省长郑建闽说。

制度创新:深化生态文明体制改革

习近平总书记指出:“我国生态环境保护中存在的突出问题大多同体制不健全、制度不严格、法治不严密、执行不到位、惩处不得力有关。”

令在必信,法在必行。党的十八大以来,生态文明建设顶层设计性质的“四梁八柱”日益完善。

加快制度创新,增加制度供给,完善制度配套,强化制度执行,让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。

“深圳作为绿色之城、生态之城,实现了经济社会高质量发展和生态环境的高水平保护,关键在于深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持全面深化改革,积极探索生态文明体制机制创新,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。”深圳市副市长张华表示。

下转二版